了朗读记

■家有儿女

幼儿园一角有个小小的朗读亭,每天 放学后的十几分钟, 是朗读亭的开放时 间。读一首诗、讲一个故事, 不拘泥于内 容和形式,旨在让孩子得到锻炼,家长们 热情高涨、为孩子踊跃报名。在征得儿子 同意后,我提前一周为他预定了名额。朗 读内容是他近日诵读熟练的《道德经》前 两章。只需置身于朗读亭中,把这早已熟 稔于心的句子通过话筒传给春风传递到孩 子们的耳畔,如同御风而翔的蒲公英,糅 合着孩子们的笑声洒满整个校园。那场景 让我心驰神往。

为了使朗读达到预期效果, 我指导儿 子学习怎样和大家问好,怎样做自我介 绍,怎样读得更有韵律。抑扬顿挫、起承 转合,我忙得不亦乐乎,想象着一名小小 的朗读者将在我的精心培育下诞生, 责任 感油然而生。小家伙却有他自己的节奏。 他摆弄着手里的消防车模型,嘴里模仿消 防车发出"滴一鸣一滴一鸣一"的声音, 保温瓶被他拿来充当灭火器, 地上的一堆 玩偶是等待他救援的群众。"此两者,同

出而异名,同谓之玄……"我大声读着, 试图吸引他的注意力。

"妈妈,我是消防员叔叔,我把小熊 救出来了,看我厉不厉害?"

"儿子好棒,可现在是朗读时间,还 有几天就轮到你上场了哦!"

"不行,妈妈,还有小兔子和小狗等

儿子的倾注对象与我不同, 但似乎比 我更为强烈和迫切。我合上书本,默默地 欣赏着他的果敢与专注,带着一种惴惴不

安的焦急和无可奈何的释然。

每天晚上的亲子共读时间, 儿子总是 很忙碌,他惦记着和院子里的小伙伴踢 球,或是去看洒水车怎样给马路洗澡,有 时他只想用小贴画把家里装饰一番。朗读 练习计划总是被迫搁浅。时间一点点、一 天天地滑过,以它自己的步调,任凭谁也 无法催促, 或是阻拦。朗读的日子终于来 了。我提前请了假从单位出发,联系了朋 友到场为我们拍照,一切安排妥当。

接孩子的家长排着长队,阳光很暖, 风很轻,雏鸟在树上觅食,小草在奋力生 长。只要等一会儿,那稚嫩又熟悉的声音 从广播中传来,我的心就会像路边的洋 槐,缀满沉甸甸的甜香。

看到我来接他,儿子的欣喜溢于言 来不及留恋他对我脸颊的亲吻,我再 次向他确认将要开始的朗读, 他满口答 应,一脸的轻松愉悦。我回应似的吻了他 一下,如同一个安慰,给他,也给自己。 一路穿过嘈杂的走廊来到朗读亭,一个小 女孩正在讲故事, 未经雕琢的嗓音纯净如 水,随着音乐细细流淌。几个孩子有秩序 地排着队,我带着儿子站到了队尾。"妈 妈,我不想朗读了。"毫无防备地,他挣

脱了我的手。 "为什么? 老师说只有表现好的小朋友 才有朗读的机会,这是老师给你的奖励, 错过可就没有了。"我殚精竭虑地劝说。

"可我就是不想读了,我要去玩沙 他固执地朝沙池的方向走去。

玩沙的工具已被先到的小朋友占有, 儿子不甘心地徒手玩了起来, 手指在沙子 上抓出深深浅浅的印痕。他似乎是在给蚂 蚁挖一个洞穴,又像是寻找只有他自己知

道的宝藏。他留给我一个倔强的背影,我 眼中的落寞无处安放。百无聊赖地翻阅手 中的《道德经》,太阳的余晖唤醒了书 页,"万物作焉而不辞,生而不有,为而 不恃,功成而弗居"。我望着眼前的小小 身影,他额头上细密的汗珠在阳光下闪 烁,那光芒明晰、快乐而纯粹。他不为自 己刚刚错失的机会而遗憾, 也不曾羡慕广 播中其他孩子的声音,那些未发生的期 望,和已然发生的失望,于他而言,都不 如手中的沙子重要。他应该也被允许有他 自己的主张, 诵读或是玩沙, 选择或是放 弃。也许有一天,他会自信笃定地站在朗 读亭完成一次精彩的朗诵, 那也只是他生 命的枝叶奋力汲取养分后绽放的花朵。作 为母亲, 我扮演的是太阳的角色, 为他提 供成长所需的养料, 为他驱散阴霾, 为他 提供无尽的爱和自由……

阳光静默地洒在身上,如同一个温暖 的怀抱,我和他置身其中,自在又安详。 那些只属于我的期望和失望渐渐消散,在 光里,在爱里,在孩子明静如水的心里。

风定,花自香。

■心香一瓣

■安小悠

大概两个多月前,河上街陶瓷坊的一 个胖丫头送了我一把枯木杜鹃, 并托办公 室的同事拿给我。刚拿回来时是一把枯 枝,被一层旧报纸松散地包裹着。我万分 感谢,随意从中抽出两枝插在盛了水的玻 璃瓶里,其余的便送给了燕子,可能她又 分送给了其他人,反正一段日子后,同时 得到了好几个人的反馈——枯木都未开

说它没有开花吧!也着实委屈了它, 毕竟在最初的三五天, 它还是开了零星的 几朵, 哦, 大概三朵吧。紫红色的小花, 仿佛是在枯苞里"憋屈"久了的缘故,花 朵很皱巴,一点儿也没有新开花的神采,

枯木杜鹃

花并未全开,只在花苞里微微露出了点点 花的瓣,就停滞了。

说它开了花吧,又实在算不得开花, 暂且还是算它开过花了吧。然后又过了一些时日,那些花便干枯了。我用手轻轻一 捏,它就变成了紫色的粉末,落下来,像 是给桌面铺了一层细沙。我多少有些失 望,但还是期待着,再多等些时日,它们 肯定能开出更多花儿来。后来,在影院看 电影时,小羊在座位下捡了一只小黄鸡, 应是泡沫做的,他送给了我,我无处安 放,就随手把它放在枯木杜鹃上,刚刚 好,那枯枝蔓蔓,刚好给小黄鸡蓬起来一

在期待花开的日子,这只小黄鸡陪着

我,在工作的闲暇之余,我常常望着它出 神。我曾经对燕子说过,等有一天我老 了,要在山野间选一处开阔处,辟一方庭 院,在院子里种满花,再养两只芦花鸡, 我晒太阳的时候,花静静开着,芦花鸡在 花影里悠闲地觅食……如此想的时候,那 期待花开的日子竟诗意起来。

但有些期待注定是徒劳的, 不知不觉 两个多月过去了,它们最终没再开花。枯 枝真的成了枯枝,我折断一小枝,发现它 已全部木质化,看来不会再生花了。我从 花瓶里把它们抽出来,接触水面的枝干上 已生出霉斑,浅褐色的,一点儿也不好 看,但显然已是枝条上唯一有生命力的东

花到底只开了三朵,在这个春天。 而去年燕子的那一捧, 却是花开满枝, 花落又生叶,那生命力灿烂而张扬,仿 佛把它们从花瓶中抽出去插进泥土里, 它就能迅速扎根蔓延, 生出一片林来。 也许, 再有一个春天, 我从它们身边经 过, 灼灼杜鹃就能花得摇曳多姿、香飘 十里百里。我细细想着,那真是一番绝 妙的情境啊。

我最终也没舍得把那一把枯枝扔进垃 圾桶, 而是在春雨过后, 插在了院子的花 坛里,期待着泥土能重新滋养它。那一把 枯木杜鹃,虽然并未带给我满枝花开,但 在期待花开的时光里,它却带给了我最美 丽的心情。

■生活余香

穿行在文字的森林里

喜欢读书是从父亲的一句话开始的。 在豫东的一个小县城里,我随父读 书。父亲是商业局伙房厨师,临时工。他 有两大骄傲: 厨艺在小县城名声很大; 我 学习全能,门门功课班级领军。他说:咱 农村娃出来,不比吃穿,比的是用来糊口

读书便成了我唯一的兴趣,除了教科 书,我没有其他书可看。于是,我背诵了 语文、数学、英语全册课本, 最后连铁路 公路图、交通枢纽都会背会画。

假期,父亲匆匆忙忙回漯河几天,看 望母亲和姐妹们,除了足够的伙房饭票, 他还会留给我一两元"巨款"。早晚突击 完功课后, 白天我就一直坐在路边的图画 书摊前了。地上,各种连环画摆成方阵, 一分钱一本,一毛钱看十一本,送一本。 十天半月后,父亲回来,早有门卫赵叔汇 报了我的行踪:不务正业,大多的时候是 在看小人儿书。父亲不介意,看就看吧,

老师说过,多读书有益。

在文字的丛林里穿行得久了,小人书 远远不能满足我对文字的渴望和遐想。但 因生活拮据,除了教科书以外,其他的一 切仍是奢望。

那时候,作文书偶尔能看到,《少年 文艺》《儿童文学》《民间故事》之类的杂 志凤毛麟角。班里有一位女同学常常会拿 这样的书刊到教室,但鲜于借人。

想看书! 常常让我心痒难耐。

经过几次讨好地把笔记借给她抄写 后,索性替她抄写笔记、写作业。一来二 去后,我成了第一时间能借阅到她书刊的 人。白天,不停地抄写着双份的笔记、作 业,右手中指磨出了一个花生米大小的疙 瘩,晚上,我在用自己劳动换来的书里流 连忘返舍不得人梦。

彼时读书, 生活拮据, 逮着什么看什 工作以后,随着对文字的渴望,我会 很积极地参加一些读书活动, 听一些专家 学者近距离地分享和指导,学会了选择:

读文学史, 学贯中西, 识古今, 让自己的 作品有个风向标。读理论书, 用正确的逻 辑思维结合新的形势去尝试和探索写作的 方式,让自己的创作更有张力,避免个人 情绪和思维的狭窄。读经典、精品,揣摩 文章的结构、框架和意义所在, 让自己的 文字有根基。

想起金波的《寒鸭筑巢》:"它们选择 了高高的树枝, 又衔来第一根粗粗的树 枝。为了把这第一根树枝架在枝杈间,它 们煞费苦心,架上去,掉下来,再架上去 又掉下来,不知反复了多少次,终于把第 一根树枝架在了树枝上。它们高兴地叫几 声,又一趟趟衔来粗粗细细的树枝,它们 像建筑师似的,筑起了自己的巢,从此在 风风雨雨中,他们有了一个家。"我读书 的过程,就像寒鸭筑巢,好的理念,传统 的美德,是垒窝的树枝。读着读着,欢呼 一声,记忆成篇,想象成文。在心中炖了 很久的文字像碎钻一样,呈现在纸上,闪 闪发光。靠着读书多,成绩好,我赢来了

阅读书籍的特权。靠着读书多,"跳出农 门"。又靠着读书多,我写一些文字,多 了与生活缠斗的能力,有了一个坚固的心 灵之家。

人间烟火里读一本本书,就像是在举 行一场场流动的盛会,需要一些高端、大 气、上档次的开幕词和串场词来调节气 氛。倦了、累了,《道德经》便成了至 爱。一遍遍细品,从中索取智慧,得到启 发和自信,让自己通透。它的理念像一道 明亮的哲理之光照亮心灵, 引导人像水一 样拥有利万物而不争、包揽万象的博大胸 怀,平静地、隐忍地停留在卑下的地方, 愿意做任何与人为善的事情。不管是小楼 春秋,不管是童年记忆,无论好坏,都会

世界很大,人生很短,我们该去寻找 什么,怎样牢牢地抓住它,设法使它更加 多彩?不断地阅读,在文字里穿行,让自 己丰满;不停地写字,让自己的文字放出 光芒,是一种有趣地积累,是一种快乐!

■心灵漫笔

拜见康老师

说是"拜见",很不贴切,换成"看 望",似乎也很勉强。这次见康老师是因 为有事相求,有事了,才想起老师来,让 我真的很不好意思。说真的,不是因为有 事才想起康老师,师范毕业二十多年的时 间里,那个身材瘦小、身板硬朗的师者一 直都伴随在我身边,不曾走远。

说起师范,我似乎又回到了懵懂、青 涩的校园生活。康老师没有当过我们的班 主任,他教我们整个九一级的书法课,也 就是从那时起,我开始了自己的练字生 涯。关于写大字,依稀记得小学三年级时 有大字课,那个下午也是最让人神往的。 没有描红,也没有临帖,不讲究运笔,也 没有示范,就是自己拿着大字本随意写上 两页, 然后就去离学校不远的小池塘边洗 毛笔,再然后就是等着老师把本子发下 来,看看能得几个红圈,那叫"吃圈 儿"。关于小学生活的记忆,这个片段很 清晰,也很有趣。

忽然发现,关于师范生活的记忆,也 唯有练字最深刻。这可能和我有那么一点 点写这的天赋有关吧。人,总是会刻意记 得那些给自己很加分的表现,而尽量忘却 曾经的伤痛和不快。

"字如其人"最先就是从康老师嘴里 知道的,我也因此一直固执地认为:柳体 字的风骨已浸润到了他的血脉、筋骨中,

提起康老师,就会想起柳体字。那时候, 只要康老师往讲台上一站,从他嘴里说出 的书法家的名字以及他们的故事, 就会磁 石般吸引着我们;只要他在黑板上贴的毛 边纸上轻轻一挥,全班都会惊叹不已。往 往就这一笔,我们就会练习一周甚至好几 周,但怎么看,怎么练都不如康老师那轻 轻一点, 所以就难免急躁, 难免失去耐 心。每当这时,他就会给我们讲王羲之 "十八缸水""太"字上的一点以及"入木 三分"的故事。原来,练字练得就是性 情,不是一朝一夕的功夫,是一生的修 炼,就如一个人的修养、人品一样。

那时候,康老师有一个书法班,集中 了全校书法精英,大家都以被康老师选中 为荣。在下午第三节和晚饭后的一段时 间,书法班的成员可以进出自由,随时得 到康老师的指点。很不幸的是, 无名小卒 的我被拒之门外。每当晚饭后,经过长长 的林荫大道去教室的路上,我都会看似无 心、实则有意地向书法教室多望上几眼, 看着教室里柔和的灯光和影影绰绰的身 影,我更多的就是羡慕。有时我就想,也 许康老师那时并不理解我的心思, 如果知 道的话,他是否会破例?反过来,如果是 现在,我会亲自和康老师交流我的想法。 谁让那时内敛的我如当时内敛、青涩的字 一样呢? 也许什么都不必计较,我现在的 水平并不逊色于当年书法班的同学们。

一晃,二十多年过去,书法班的情景 恍若昨天。我的孩子也到了练习书法的年 龄,女儿显然比妈妈厉害好多,只一年的 功夫, 就远远超出了我现有的水平。从市 里比赛归来,我们共同感觉到了柳体字写 成作品后的局限, 女儿也想写颜体, 可中 途变更合不合适, 她是否具有写颜体的潜 质? 她需要有人在关键时刻指点迷津。我 首先想到的就是康老师,同学、朋友中精 通书法的不少,最值得信赖的还是我曾经 的老师。但我还是有所顾虑的: 那时候老 师教好多班,根本不认识我;这么多年从 来不曾和老师联系,冒昧打扰合适不?

几经周折,我还是找来了康老师的电 话。心情激动地拨通电话, 那边传来了陌 生又熟悉的声音,依然亲切,依然平和, 一如当初给我们上课时一样,不急不缓, 娓娓道来:"抽你们的时间,带着孩子过 来,我给她看看。"放下电话,我激动的 心久久不能平静。

那天,我们一家三口来到了康老师 的老屋, 现已退休的他星期天带了几个 学生,不以挣钱为目的,主要是喜欢孩 子,喜欢书法、绘画,不让退休的生活 太空虚,能够老有所依。二十多年了, 康老师比以前胖了一些,但精神依然矍 铄。他立马给我女儿找来他写 过的颜体作品,让女儿仿写,

并纠正她的坐姿,握笔的姿势,女儿写 完,他给予了很高的评价并适时指出需要 注意的地方。11点,那几个学生走后,老 师手把手指导女儿,直到12点多。

中午,在一个很小的饭店和康老师一 起吃饭。几杯酒下肚,老师的话似乎多了 起来。悉数自己"高足"的发展,当然还 有扼腕叹息;孩子的工作、生活,师母去 徐州看孩子,现在独自在家伺候自己80 多岁老母亲的力不从心……是啊,老师也 是60多岁的人了,胳膊还有伤痛,老师 还说出了他用心栽培过的学生,希望学生 们能联系他。其实, 在我们每个人的心 底,都应该有那么一个温情的角落,用来 存放感谢、感恩和感动。

分别之时,我说出了困惑很久的问 题:将来女儿去哪儿上中学?老师言辞恳 切:不要跟风,你们在县城上班,孩子来 这里上学,来回的花费、精力都不合算, 孩子和爸爸妈妈在一起,比在哪儿上学重 要。并说,以后有什么事,尽可以给他 说,并反复强调,一定要给他说。

已经很久没有听到这么朴实、真切的 话语了,此时,"谢谢"一词是多么轻 薄,它怎能担待起我们对老师发自心灵深 处的敬意和谢意呢?



麦黄杏

■邢德安

麦黄了,杏也熟了。麦花婶 握着一把金灿灿的杏默默地站立 在自家地头,望着那满地金黄, 似乎在想着什么。一颗被她捏开 的杏,香气扑鼻,甘甜的汁液滴

麦花婶是个勤快人,做活枪 利马快,干净利落,村子里没有 几个人能够敌得过她,尽管现在 年纪大了,但做起活来仍不输年 轻人。也正是由于这样的性格, 天长日久,积劳成疾,落下了腰 肌劳损的毛病,如今好多重活都 干不了了,她终于不得不承认, 自己是真的老了。她忘不了刚嫁 过来时,走路一阵风、家里地里 活儿样样拿手的辉煌。那时,公 婆喜得合不拢嘴,逢人便夸"俺 家那浑小子真不知哪来的福分, 娶得了麦花这么好的媳妇"。新 媳妇才来的第一年就挣了三千多 个工分,是全生产队出勤最多的

那年春天,麦花婶在自家的 院子里栽下了一棵杏树, 名曰麦 黄杏。常言说:"桃三杏四梨五 年。"这棵杏树和麦花婶一样勤 劳,刚到四年头上便开始结果 了,从此一发不可收拾。每逢麦 收时节,麦花婶总是在每天下地 的时候摘上一大把杏分给大伙 吃。久而久之,形成了一种习 惯,只要一到麦天,人们就不由 得想起了麦花婶,想起了那诱人 的杏香。人们都知道, 麦花婶干 活不惜力。那时候在生产队割麦 是按劳计酬的,多劳多得,但 是,她总是在自己的一趟麦割到 头的时候不忘给身边的人捎上几 把接趟儿,这样一天下来就耽误 自己少挣了几个工分。丈夫说她 傻,她笑而不语;邻居说她好, 她说应该的。

转眼到了新世纪,麦花婶也 从当年的穆桂英变成了如今的佘 太君。麦收也听不到那磨镰嚯嚯 的声音了,取而代之的是联合收 割机的轰鸣声, 一两天的时间便 场光地净。她感叹这社会发展得 太快了,快到你还来不及看,有 些东西就流行过去了。不过,即 便如此,每到麦天,麦花婶下地 的时候, 仍不忘摘上一大把杏带 着。她也不知道为什么这个习惯 一直没有变,也许是对过往的一 种留恋,也许是一种浓浓的乡 情。看到亲手播下的希望收获在 即,那种情愫和喜悦不是一半句 话能够说清楚的。她甚至又想到 实行联产承包责任制以后,土地 承包到户,每到麦收天,总是她 在地里割着, 丈夫往打麦场里拉 着,每割完一趟,便吃上几颗杏 子, 虽累却甜。今年不同了, 过 罢年, 丈夫先行离她而去了, 儿 子们又不在家,看来这地是真的 不能再种了,必须另想办法了。

"麦花婶,在想什么呢?"就 在她陷入深沉思的时候,一个熟 悉的声音传入了耳朵。是小娜 ——驻村第一书记、扶贫攻坚工 作队队长小娜。自从丈夫生病后 的一年多时间里,小娜就不断往 家里跑,不知道的人还以为是她 闺女哩。"大婶,您是不是在为 收麦发愁哇?您别着急,等明天 收割机能下地的时候, 我第一时 间帮您联系,保证不让您作难。 您如果感到种地困难的话, 我可 帮您联系农民合作社, 把土地流 转出去,您看咋样?"

"闺女,这太好了,你真说 到我的心里去了!"麦花婶眼睛 湿润了,好像有很好多话要说, 但又没说出来。最后,她抓起小 娜的手, 把那一把杏塞到她手里 说:"闺女,你吃杏!'

漂泊在外的钟点工

昨天老乡打电话,约我和一 帮年轻人去物流干包装。我怀着 一腔热情匆匆赶往出发地点,与 一群年轻男女一起到北京第一物 流公司干小时工。

常言道:和什么样的人在一 起,就会有什么样的心态与情 怀。与年轻人在一起,真的感觉 自己很年轻,心情很愉快。

干包装是件很轻松的活儿, 是各种款式的包拆拆装装。我们 六个人一组,拆包、捡残品,然 后装袋、封口,最后帖上数码标 签。虽然工作不累,但时间较 长,一天工作九个小时。

工作间里,我们开心地谈 笑, 诉说各自家乡的美景, 心情 舒畅时有年轻人就哼上两句。我 问他们为什么不找份长期工作。 他们说:这样自由啊!不看领导 的脸色, 今天干着顺心, 明天继 续干;如果不开心明天再找别的 工作。还有几个小伙子说, 白天 干完活,他们晚上还去做别的钟 点工。我说: 你们白天工作一 天,晚上还加班,不累吗?他们 笑着说: 怎么不累呢? 消费太高 了,房租、吃饭甚至喝口水都要 钱,趁年轻不拼搏不行啊!

他们的话语深深刺痛了我的 心。这群年轻人大都是"90 后",有的从十六七岁就来北京 漂,至今住着简单窄小的出租 房,生活很拮据。他们大都初中 毕业,有的连初中没念完就外出

和我站在一起的一位河北小

伙,长得聪明伶俐,干活又利 索。从他的言谈之中得知,三年 前他父亲不幸煤气中毒,成了植 物人,躺在医院整整三个月,虽 然恢复了健康,但神智依然不 清。母亲在家一边照看父亲,一 边帮他照看三岁大的女儿。为了 生活,他和媳妇一起外出打工, 主管看他干活麻利又勤快,想留 他在公司干长期工,但他不愿意。

-句话,不自由! 我不明白这些年轻人的思 想,是以前长期在工厂受约束时 间太长,害怕那种有节奏、有规 范制度的约束吗?

下班坐在一起聊天,老乡小 高的电话突然响起,是她母亲打 来的。只见她那年轻俊美的脸很 开心地回着电话:妈,爸你们放 心吧!我在这很好,吃得好,住 得好,工作也行。等过几天发工 资了我给你们寄钱回去,注意身 体,该吃就吃,记住给小宝多买 点营养品,让他好好学习!

每次我听到他们用同样的口 吻给父母打电话时,我的心在剧 烈地颤抖, 泪水情不自禁地流 出来。一样做人妻人母,一样有 儿有女,看着这群和我女儿同时 代的年轻人,我真心为他们惋 惜。现在的社会节奏太快,他们 上要赡养父母,下要养活妻儿, 还得为自己迷茫的人生奔波劳 碌,真的很不容易呀!

如果他们多读点书或学个一 技之长,工作稳定,收入就有保 障,也不会漂泊在茫茫人海,每 日为生计寻觅出路吧?



越来越喜欢夜晚

越来越喜欢夜晚 在夜色的掩护下, 可以暂且 卸下肩头无法推卸的责任 可以暂且抹去人在大地上的倒影 可以肆无忌惮地甩掉身上 厚重的多余的衣衫 僵硬的笑脸, 只携带 一缕柔软的风, 独自潜行 可以缘着一粒露珠光滑的心跳

可以缘着浩瀚的月光

唯一的指向, 在星空下 在花丛中,与你突然重逢 这只属于你我的狂欢和盛宴 拒绝一切人类的活动踪迹 只邀请风花雪月为伴 这独一无二的夜晚, 多么美好 像世界最初的样子 像你看着我时的样子。并且 无比认同, 这是人类 最高贵的信仰 是你我最卑微的想象